ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE

DO MOMENTU ROZPOCZECIA EGZAMINU!

Miejsce
na naklejke

MMA-R1 1P-092

EGZAMIN MATURALNY
Z. MATEMATYKI

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 180 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

SN

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron
(zadania 1-11). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania zadan i odpowiedzi zamie$¢ w miejscu na to
przeznaczonym.

W  rozwiazaniach zadan przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow,
ktora mozesz uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.

Mozesz korzysta¢ z zestawu wzoréw matematycznych, cyrkla
1 linijki oraz kalkulatora.

MAJ
ROK 2009

Za rozwigzanie
wszystkich zadan

9. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja date urodzenia i PESEL. mozna otrzymac
Nie wpisuj zadnych znakéw w czg$ci przeznaczonej dla tacznie
egzaminatora. 50 punktow

Zyczymy powodzenia!
Wypelnia zdajacy
przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO




2 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (4 pkt)

Funkcja liniowa f okre$lona jest wzorem f(x)=ax+b dla xe R.
a) Dla a=2008 i b=2009 zbadaj, czy do wykresu tej funkcji nalezy punkt P = (2009,2009% ).
b) Narysuj w uktadzie wspoirzednych zbior

A:{(x,y):xe<—1,3> i y:—%x+b ibe<—2,1>}.

Nr czynnoSci 1.1. 1.2. 1.3. 14.

Wypeia vk, Ticzba pkt 1 1 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt




Egzamin maturalny z matematyki 3
Poziom rozszerzony
Zadanie 2. (4 pkt)
Przy dzieleniu wielomianu W(x) przez dwumian (x—l) otrzymujemy iloraz

O(x)=8x” +4x —14 oraz reszte R(x)=—5. Oblicz pierwiastki wielomianu 7 (x).

Wypelnia
egzaminator!

Nr czynnos$ci

2.1.

2.2.

2.3.

24.

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt




4 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 3. (4 pkt)
Na rysunku przedstawiony jest wykres funkcji wyktadniczej f (x) =a " dlaxeR.
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a) Oblicz a.
b) Narysuj wykres funkcji g(x):| f (x)—2| i podaj wszystkie wartosci parametru m € R,

dla ktérych rownanie g(x) = m ma doktadnie jedno rozwiazanie.



Egzamin maturalny z matematyki

Poziom rozszerzony

Wypekia
egzaminator!

Nr czynnosci

3.1.

3.2.

3.3.

34.

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt




6 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 4. (5 pkt)

W skarbcu krolewskim byto k& monet. Pierwszego dnia rano skarbnik dorzucit 25 monet,
a kazdego nastgpnego ranka dorzucat o 2 monety wigcej niz dnia poprzedniego. Jednoczes$nie
ze skarbca krol zabieral w potudnie kazdego dnia 50 monet. Oblicz najmniejsza liczbg £, dla
ktoérej w kazdym dniu w skarbcu byta co najmniej jedna moneta, a nastgpnie dla tej wartosci £
oblicz, w ktorym dniu w skarbcu byta najmniejsza liczba monet.

Nr czynnosci 4.1. 4.2. 4.3. 44. 4.5.

Wypelnia "Nk, liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt




Egzamin maturalny z matematyki

Poziom rozszerzony

Zadanie 5. (3 pkt)

Wykaz, ze jezeli 4=3*7" i B=3""" (o B=9J4.

Wypelnia
egzaminator!

Nr czynno$ci

5.1.

5.2.

5.3.

Mabks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt




8 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 6. (5 pkt)
Wyznacz dziedzing funkcji f (x)z 10g2cosx(9—x2) 1 zapisz ja w postaci sumy przedziatow

liczbowych.

Nr czynnosci 6.1. 6.2. 6.3. 6.4. 6.5.

Wypehia  "vjaks, Ticzba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt




Egzamin maturalny z matematyki 9
Poziom rozszerzony

Zadanie 7. (6 pkt)

Ciag (x—3, x+3, 6x+2,...) jest nieskonczonym ciagiem geometrycznym o wyrazach

. .. : : .. S 1 :
dodatnich. Oblicz iloraz tego ciagu i uzasadnij, ze —><—, gdzie S, oznacza sume
20

n poczatkowych wyrazéw tego ciagu.

Nr czynnoSci 7.1. 7.2. 7.3. 7.4. 7.5. 7.6.

Wypeia vk, Ticzba pkt 1 1 1 1 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt




10 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 8. (4 pkt)
Dwa okregi o srodkach 4 1 B sa styczne zewnetrznie 1 kazdy z nich jest jednoczesnie styczny
do ramion tego samego kata prostego (patrz rysunek). Udowodnij, ze stosunek promienia

wigkszego z tych okrggdédw do promienia mniejszego jest rowny 3+ 242




Egzamin maturalny z matematyki

Poziom rozszerzony

11

Wypehia
egzaminator!

Nr czynnosci

8.1.

8.2.

8.3.

84.

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt




12 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 9. (5 pkt)
W uktadzie wspotrzgdnych narysuj okrag o réwnaniu (x+2)2 +(y—3)2 =4 oraz zaznacz
punkt A=(O,—1). Prosta o rownaniu x=0 jest jedna ze stycznych do tego okreggu

przechodzacych przez punkt 4. Wyznacz réwnanie drugiej stycznej do tego okregu,
przechodzacej przez punkt 4.

Nr czynnosci 9.1. 9.2. 9.3. | 94. 9.5.

Wypelia vk, Ticzba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt




Egzamin maturalny z matematyki 13

Poziom rozszerzony

Zadanie 10. (4 pkt)

W urnie znajduja si¢ jedynie kule biate 1 czarne. Kul biatych jest trzy razy wigcej
niz czarnych. Oblicz, ile jest kul w urnie, jesli przy jednoczesnym losowaniu dwoéch kul

prawdopodobienstwo otrzymania kul o r6znych kolorach jest wigksze od >

Nr czynnoSci 10.1. | 10.2. | 10.3. | 10.4.

Wypelia vk, Ticzba pkt 1 1 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt




14 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 11. (6 pkt)

Dany jest ostrostup prawidltowy trojkatny, w ktorym krawedz podstawy ma dlugo$¢ a
1 krawedz boczna jest od niej dwa razy dtuzsza. Oblicz cosinus kata miedzy krawedzia boczna
1 krawedzia podstawy ostrostupa. Narysuj przekrdj ostrostupa ptaszczyzna przechodzaca
przez krawedz podstawy 1 §rodek przeciwlegtej krawedzi bocznej i oblicz pole tego przekroju.




Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

15

Wypeknia
egzaminator!

Nr czynno$ci

11.1.

11.2.

11.3.

11.4.

11.5.

11.6.

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

BRUDNOPIS



